

# 宅家3个多月,有的中小學生一本書都沒讀 他們怎麼會“辜負”了書香

从放寒假到返校,锡城的中小學生宅家3个多月,他們读了多少书?疫情是否對他們閱讀造成影响?近日,記者随机对317名錫城中小學生宅家期間閱讀情况展开調查,期間近百人讀書不超過3本,但也有部分孩子直言不喜歡閱讀。

## 閱讀兩極分化

### 1.6%孩子讨厌读书

此次調查不難發現,這段時間學生閱讀呈現出兩極分化之態。有51.7%的孩子讀了5本以上,有15.8%的孩子閱讀時長超過1小時。但與這些樂在其中的孩子不同的是,有11.7%的學生對閱讀不感興趣,1.6%的孩子表示討厭閱讀。有7名學生家長反映,孩子這段時間內一本書都沒讀。

調查可知,學生閱讀受疫情影響:有13.6%的孩子反映,因疫情蔓延而恐慌,閱讀時難以集中注意力;36.6%孩子因物流受限、圖書館閉館等原因,無法及時借閱、購買到書籍;另有54.9%的孩子表示,課業較繁忙,沒足夠的時間閱讀。小學生薛之欣的母親沈女士無奈道:“我們買了老師推薦的書,但他隨便翻了翻就沒再碰了,返校前幾乎沒怎麼看書。”她表示自己水平有限,不知道指導孩子怎麼讀、讀什麼。

採訪中了解到,期間因購買、借閱圖書受限,不少孩子的閱讀習慣有所改變,有的下載電子書閱讀,還有18.3%的孩子把聽書作為閱讀的主要方式。

## 為成績而閱讀

### 澆滅孩子閱讀興趣

正是求知最佳時期的孩子,為何有的不願讀書,甚至對閱讀表示反感?從家長和學生對閱讀目的的選擇可見端倪:有43.8%的學生和家長認為閱讀是為了獲取知識、提高成績,還有11.4%的受訪者認為閱讀是為了完成任務。認為孩子閱讀的目的是消遣娛樂、調節精神的不到45%。

多位業內人士坦言,網絡時代,智能設備是影響學生閱讀的原因之一,但閱讀的功利化是主要原因。鳳翔實驗學校初中語文組組長惠艷感受到,現在能沉下心閱讀的孩子少了,初中生閱讀面普遍偏窄,不少孩子只看考試要考的書。

專門從事學生閱讀指導的一家閱讀館負責人瞿菊直言,“有孩子認為,閱讀就是做閱讀理解。有一次我給孩子們分享一篇文章,有幾個孩子拿到印着文章的紙,第一反應居然是翻到反面看看有沒有題目。”她說,現今各方都希望孩子能從閱讀中盡快獲得成效,時常有家長諮詢,孩子堅持讀一段時間書成績能提高多少,殊不知這會澆滅多少孩子的閱讀興趣,“把一篇篇讀起來身心愉悅的美文變成題目做,拆成一段段、一句句來背誦,怎能激發孩子的興趣?”

## 閱讀這門“功課”

### 學生老師家長都要補

需要花費孩子大量時間的閱讀,不為成績為什麼?

市教院副院長趙亮宇認為,好成績只是閱讀的副產品而已。不可否認,讀書必然帶有一定的功利性,不過學生時期只是人生的一個階段,現下讀一些與自己學習有關的書是應該的,但不能只讀與學習相關的書,還需把眼光放長放遠,培養閱讀興趣和閱讀習慣,建立起自己的閱讀脈絡。要知道,堅持閱讀,不僅能獲得心靈、情感等多方面的體驗,個人的眼界,心中的格局等各方面也能不斷拓寬、提升,這才是閱讀應有之意。

受訪的多位專業人士認為,閱讀,要補的不僅是學生,老師、家長也要補。前不久市教院對全市數十萬名中小學生家長開展的一項調查顯示,在停課不停學期間,39.94%的學校開設了在線繪本閱讀、民主閱讀課程。研究員黃樹生認為,近年來重視閱讀的學校多了,但普及度、指導力度還有待提升。有些學校開展讀書打卡等活動激勵學生閱讀是好事,期待能夠更靈活地開展。別讓“閱讀是負累”成為學生普遍的感受。“如今中小學語文新教材中增加了閱讀等能力、素養培養,以前對閱讀的認識、能力和素養有所欠缺的老師也需要跟進補上。”一位小學校長坦言。

(陳春賢)

## 相關報道



昨天上午,一對父子在新华书店图书中心阅读书中故事。

(宗晓东 摄)

## “云”閱讀 “云”分享

### 经开区太湖读书月探索阅读新路径

本報訊 線下,分散就座於書屋,誦讀經典、與書香為伴;線上,通過聲音與畫面,推薦佳作、分享感悟。今天是第25個世界讀書日,昨天,錫錫經濟開發區太湖讀書月全民閱讀活動啟動,以線上線下互動的全新形式探索閱讀新路径。

活動現場,從武漢歸來的“白衣戰士”,忙碌在防疫一線的社區工作者、社區民警,為疫情防控作出錢出力的普通群眾、市朗誦學會的“朗讀者”,共同分享戰“疫”故事,點贊中國之治。尚賢育紅小學的學生們通過視頻連線的方式開展“云”誦讀,還有15萬網友通過網絡直播平台

參與讀書會。後續,经开区及各街道、社區還將以“聲臨其境 開卷有益”為主題,集中舉辦多場各類型、各層次的閱讀活動,進一步推進“書香經開”建設。

“充滿魅力的經開,應該散發出書香。”经开区黨群部相關負責人說,移動互聯網、新媒體的高速發展,助線上數字閱讀、有聲閱讀成為一種重要的閱讀方式。此次疫情期間,更是催生了多樣化的線上服務。经开区將以新媒體融合、數字資源推廣、聯手網絡平台等方式,探索閱讀分享線上線下互動模式,滿足廣大群眾的閱讀需求。

(小惠)

## 數字經濟:賦能經濟切入“新”賽道

上接第1版>>>

目前,錫錫是全國第一個物聯網連接超千萬規模級的地級市。根據規劃,2020年市區和江陰、宜興城區及開發區室外重點區域要實現5G連續覆蓋,2022年基本實現全市5G網絡覆蓋;與5G相關的智能終端、基站設備、光通信傳輸、配套及應用等細分領域均有一批領跑企業;錫錫現有大数据、云計算企業330家,總投資100億元的五大數據產業園啟動建設。如何將這些數字經濟上下游產業鏈引導至協作發展模式,是做大數字經濟,也是讓數字化賦能產業的一道重要命題。

錫錫一上市公司負責人的考量代表了很多企業的真想法,“數字化是產業發展的方向,但是對多數企業來說,學習的成本非常高昂,很多企業並不能用好數據。”在他看來,智能化不僅是數字化改造設備,更在於對生產流程的再造,首先就要企業頂層管理者有數字化生產的思維和能力,“不然只是人管理數據,並不是數據管理生產。”

## 城市管理數字化,數據在更大範圍內實現“融合”後的高效應用

2019年底,錫錫發布的加快推進“三大經濟”高質量發展《實施意見》中,對數字經濟有了非常明確的定位:以“數字產業化、產業數字化”為主線,大力發展以物聯網為龍頭的新一代信息技術產業,深入推進信息技術與實體經濟特別是製造業的融合,同時加強與金融、商務、建設全國數字經濟示範城市。

3月底,一場圍繞如何建好城市大数据中心的腦風暴在市大数据管理局舉行。從政府主管部門到企業,都在試圖梳理出如何讓數據更好地服務於經濟和民生的有效路徑。但是圍繞著數據、標準、安全,仍有許多邊界性的問題有待探討。

城市大数据集合了政務大数据、產業大数据和社會公益大数据。根據2月最新的維運報告,城市大数据中心信息資源目錄系統已梳理錄入了市級60個政務部門的1923個數據資源、33571個數據項,ODS庫共匯聚數據量117.02億條。前年

四年半的時間,錄入部門從37家發展到60家,數據項從5799個到33571個,ODS庫共匯聚數據量近百倍增長。

數字經濟的核心是數據,比數據更重要的是數據產品、數據服務的能力。對數據的高效使用,數據產品的開發決定著數字經濟的發展水平。源於疫情加速到來的數字經濟浪潮,該如何把握?

“就像互聯網經濟有一天不再被人提及一樣,數字化這個詞消失了,數字經濟的時代便真正到來了。”一位政府主管人士如是說。

覆蓋900萬以上錫錫市民和來錫務工人員的“錫錫碼”可以說是今年的“爆款”。開發者陳齊標認為,它的“能力”遠未被挖掘,“這個平台只是智慧城市里很基礎的一部分。從這次疫情可以看到,多數的智慧城市建設原本在某些垂直領域里都做得很好,但是在橫向打通這一塊,還有欠缺。未來,我們就是要把數據背後關聯的服務橫向串聯起來,這不是一個部門、一家公司能夠做到的,而是需要關聯企業來共同打造。”

據了解,朗新科技已於今年2月與錫錫市政府簽約,在高新區投資建設“朗新科技產業園”,項目占地約140畝,投資規模約12億元。項目建成後將帶動近30家子公司及上下游合作伙伴等生態圈合作夥伴入駐協同發展。

## 首家企業3個工作日獲“最簡環評”審批

上接第1版>>>

鼓勵各地將環境影響總體可控、就業密集型等44類行業納入環評告知承諾制審批改革試點,此次康斯博格擴建項目正包含其中。急企業之所急,康斯博格對擴建項目試點開展環評告知承諾,受理即審批。

這件事能不能先干?怎麼干?告知承諾後的環境污染風險

誰來擔?新吳區生態環境局將一連串“問號”留給自己。龐正方說,雖然生態環境部下发了環評告知承諾制審批改革指導意見,但我省實施細則尚未出爐。新吳區作為全市經濟發展高地,生態環境部門理應先行先試,快速解決企業面臨的難題。設置流程、擬定告知書、听取專家意見……新吳區生態環境局攻坚克难,在

## 錫錫有了國家製造業創新中心

上接第1版>>>

錫錫國家集成電路特色工藝及封裝測試創新中心被給予厚望。專家組組長、中國工程院院

士干勇認為,建設該中心有利於推動高端封裝技術的量产應用與產業化推廣,促進中國集成電路產業的發展,有利於形成集成電

## 創新要“直擊要害”

上接第1版>>>

創新還需要做好資源整合、優勢互補的文章。當前,長三角一體化正加快推進,蘇錫常都市

圈建設也邁出重要步伐。增強錫錫創新驅動力,我們一方面要用好本地“大院大所”科研實力較強和產業發展基礎較好的優勢,另

## 金條喜訊不斷!錫錫又有三位彩民刮中金條!

近日,錫錫金條喜訊不斷!幸運彩民接連刮出“庚子鼠”刮刮樂生肖金條,他們在快樂玩彩的同時收穫驚喜大獎。截至目前,錫錫彩民已刮出了16根鼠年生肖金條。

4月20日9點左右,“90後”小王來到市福彩中心兌獎。上周末,小王坐地鐵經過三陽廣場,途中下車逛街,路過自助刮刮樂機就順便買了一張面值10元的“庚子鼠-福鼠送彩”,小王刮開彩票後,在玩法區第3局遊戲中刮出了

“金條”圖符,幸運收穫金條一根。小王剛走半小時,市福彩中心又迎來了一位金條兌獎者趙先生。據趙先生介紹,4月18日下午6點,他在江陰新橋康寧路354號32027616福彩投注站購買刮刮樂,當時一次性購買了一整本面值10元的“庚子鼠-福鼠送彩”,當刮到倒數第七張時刮出“金條”圖符,喜中一根生肖金條。

趙先生領走金條後不久,幸運彩民李先生出现在了市福彩中心領金條獎。李先生也來自江

陰,在江陰祝塘鎮鎮南路79號32023658福彩投注站刮中金條,當時僅購買了5張面值20元的“庚子鼠-事事如意”,在刮到第四張時,幸運刮出“金條”圖符,收獲金條一根。

庚子鼠系列“刮‘金條’送金條中500送300”活動正在火熱進行中,凡購買鼠年生肖系列票,刮出“金條”圖符,送鼠年生肖金條1根;單張鼠年生肖票中500元,送價值300元的鼠年生肖刮刮樂。活動時間順延至2020年5月10日。

## 錫錫老夫妻喜中七樂彩2.9萬多元

近日,一對老夫妻走進市福彩中心兌獎,他們在七樂彩第2020021期憑借一張9複式彩票,喜中1注二等獎,2注三等獎,12注四等獎,6注五等獎和15注六等獎,共計收穫獎金2.9萬多元,中獎彩票出自錫錫山區八士振新路28號32025701福彩投注站。中獎第二天,中獎彩民老李

在妻子的陪同下兌獎,兩人有說有笑。兌獎時,老李的妻子從手提包里小心翼翼地拿出一張保存十分平整的彩票,交給工作人員。當問及彩票是誰購買的,老李笑著說:“彩票是我買的,平時閒暇時間較多,經常會到投注站購買彩票,這張中獎彩票是守號的,總共有9個號碼,其中7個號碼是不變的,偶爾會修改里面的

‘14’和‘20’這兩個號碼,幸運的是這次都修改對了,中了兩萬多元的獎金。”

老李邊說邊拿出妻子的身份證遞給工作人員,準備把這筆獎金給妻子存著,老李笑著說:“雖然獎金不多,但也够老夫妻倆生活開銷一段時間了,這次中獎也讓我購買彩票的動力更足了。”

## 守得云開見月明!錫錫彩民守號三年攬獲雙色球36萬多元

4月19日晚,福彩雙色球第2020026期開獎,当期雙色球紅球號碼為01、04、09、18、19、31,藍球號碼為06。当期雙色球頭獎3注,單注獎金為1000萬,二等獎開出106注,單注金額18萬多元。宜興彩民幸運攬獲二等獎2注。

該中獎彩票出自宜興市和橋鎮教育路32020894投注站,是一張自選5注每

## 錫錫市區福利彩票投注站招募

錫錫市福彩中心在市區(梁溪區、濱湖區、新吳區、惠山區、经开区)範圍內招募福利彩票投注站。凡符合福利彩票投注站增設條件,樂於推廣福利彩票,投身福利公益

事業者,均可申請。報名可關注“錫錫福利”微信公眾號,在“投注站申請”頁面填寫相關信息完成線上申請,或至錫錫市福利彩票發行中心一樓大厅直接填寫申

請表。地址:南禪寺商城32號-8(南禪寺步行街東面牌坊旁)。對符合增設要求的申請,中心將進行實地考察並給予答復。

## 雙色球今晚開獎 獎池8.1億元 上期雙色球頭獎3注各1000萬元

今晚雙色球開獎,上期雙色球紅球號碼為12、13、14、24、25、28,藍球號碼為06。

上期雙色球頭獎3注,單注獎金1000萬元,這3注一等獎花落3地,河北

1注,吉林1注,安徽1注,共3注。二等獎開出112注,單注金額21萬多元。

今晚開獎,雙色球獎池金額為8.1億元。計獎後,本期彩民朋友將有機會2元可中1000萬元。



昨天,工人在景溪苑安置區粉刷新牆。溪南社區投入資金對景溪苑實施環境設施升級改造,除增加綠化、車位,實施門禁智能化外,還對房屋外立面及落水管進行更換和修繕。

(劉芳輝 攝)

全市率先為企業批復了告知承諾環評,“刷新”項目落地速度。

“最簡環評”審批的項目如何監管?市生態環境局相關人士介紹,此次改革的最大亮點是再造流程,將事前審查變成“事中審查、事後監管”,極大地縮短企業項目的環評審批周期。一旦發現企業環評項目存在重大缺陷、遺漏或者虛假等問題,生態環境部門將對相關單位及人員進行處理,並依法撤銷環評審批決定,確保環評審批提速不減質。

(馬雪梅)

路特色工藝及封裝測試領域持續創新能力,支撐製造強國建設。“對錫錫來說,更是能夠密切帶動相關產業鏈的發展,尤其是在技術領域沖擊全球領先位置。”我市相關人士表示。

(高飛)

一方面要加強與周邊城市的合作,聚焦智能裝備、物聯網、集成電路、新材料等新興產業,聯合推動區域科技創新資源協同共享,為建設國家製造業高質量發展示範區做出更多錫錫貢獻。

(洪萍)